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Decimoquinta Olimpiada Internacional de Lingüística

Dublín (Irlanda), 31 de julio – 4 de agosto de 2017
Soluciones de los problemas del torneo individual

Problema 1. El sistema de numeración es duodecimal.

• gwīnìŋ — 1, bà — 2, tàt — 3, nààs — 4, tùŋūn — 5, tìīmìn — 6, tàāmà — 7, rwīīt — 8

• ʃāā-α = 12− α (1 ≤ α ≤ 3): ʃāātàt — 9, ʃāābà — 10, ʃāāgwīnìŋ — 11

• kūrū — 12

• bā-kūrū bī-γ̄ = γ · 12 (2 ≤ γ ≤ 8), bā-kūrū ʃāā-bī-γ̄ = (12− γ) · 12 (1 ≤ γ ≤ 3)
(el tono de la primera sílaba de γ se pone medio)

• β ná
{

gwɛ̄ gwīnìŋ (δ = 1)
vɛ̀ δ (2 ≤ δ ≤ 11)

}
= β + δ (β = k · 12)

Respuestas:

(a) 1. 52 + 3 + 4 = 32

2. 34 = 81

3. 72 + 9 + 1 = 59

4. 91 = 9

5. 82 + 2 + 5 = 71

6. 25 = 32

7. 92 + 4 + 3 = 88

8. 43 = 64

9. 16 + 21 = 18 + 2 + 17

(b) bākūrū bītāt — 36, ʃāāgwīnìŋ — 11, kūrū — 12.

A. 108− 3− 13 = 92

B. 49− 14− 15 = 20

(c) 6 — tìīmìn, 22 — kūrū ná vɛ̀ ʃāābà, 97 — bākūrū bīrwīīt ná gwɛ̄ gwīnìŋ, 120 — bākūrū ʃāābībā.
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Problema 2. Orden de las palabras: ‹el poseedor› ‹lo poseído›.
Prefijos posesivos:
el poseedor lo poseído

1 pers. sg n-
2 pers. sg ∅-
3 pers. sg h-
‘… de nosotros’ t-
‘su propio …’ d-

a- parte del cuerpo
e- en otros casos

2 pers. pl ri-
Respuestas:

(a) 1. a-bang e. tu hombro
2. a-táng he-ya p. tu pulgar [‘la mano de tu madre’]
3. bataa ha-wata o. la parte superior de un árbol [‘el cuello del árbol’]
4. de-kafi d. su propia cuerda
5. e-bataa ha-táng b. tu rama [‘la mano de tu árbol’]
6. e-kuda ha-wata i. el cuello de tu caballo
7. falepak ha-wei j. gatillo [‘la oreja de la pistola’]
8. ha-táng ha-min a. la punta de su dedo [‘la nariz de su mano’]
9. he-lui m. su cuchillo
10. maama he-falepak h. la pistola del padre
11. na-pong c. mi cara
12. ri-èng k. vuestros ojos
13. ri-tama q. vuestro mar
14. ri-ya ha-táng f. la mano de vuestra madre
15. tama ha-bang n. la costa del mar [‘el hombro del mar’]
16. ta-min l. nuestras narices (la nariz de cada uno de nosotros)
17. te-fe ha-wei g. las orejas de nuestros cerdos

(la oreja del cerdo de cada uno de nosotros)

(b) 1. a-min — tu nariz; 2. de-ya he-bataa — el árbol de su propia madre

(c) 1. cerdo — fe
2. vuestro cuchillo — ri-lui
3. el padre de tu madre — e-ya he-maama
4. la cara de mi padre — ne-maama ha-pong
5. su propia oreja — da-wei
6. mi mar — ne-tama



Decimoquinta Olimpiada Internacional de Lingüística (2017).
Soluciones de los problemas del torneo individual

3

Problema 3. Reglas:

• orden de las palabras:

– S V (O) (L)� 
6
� �
?

� �
?

� �
?

	ŋg- (S = 1 pers. sg)

(S = sujeto, V = predicado, O = objeto, L = lugar)

– X V L� 
6
� �
?

� �
?

≡ L V X� 
6
� �
?

– N P� 
6
� �
?

(N = sustantivo, P = pronombre posesivo);

• � 
6: concordancia en género y número —
singular plural

mú- à-
dì- má-

ʒì-
mù+ (lugar)

(delante de vocal i- > j-, u- > w-, a- > ∅);

• � �
? : el tono de la última sílaba se asimila con el tono de la primera sílaba de la palabra
siguiente;

• el tono de la última sílaba de la última palabra es bajo en oraciones afurmativas y alto
en las interrogativas.

Respuestas:

(a) 12. múlóʒí mwámónà ʒìtéténbwá
¿Vio el hechicero las estrellas?

13. ʒìtéténbwá ʒjálà mùdjúlù
Hay estrellas en el cielo. = (4)

14. ŋgákínà
Bailé.

15. djálá djámónà màhónʒò mùlwándá
¿Vio el hombre los plátanos en Luanda?

(b) 16. ¿Canté?
ŋgáʃíká

17. La persona encontró al hechicero y al amigo en la plaza.
mútú mwásáŋgá múlóʒì nì dìkámbà mùkìtándà

18. Mi hombre (marido) vio la cueva.
djálá djámí djámónà dìkúŋgù

19. Hay hechiceros en Luanda.
mùlwándà mwálà àlóʒì; àlóʒí álà mùlwándà
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Problema 4. Orden de las palabras: [[‹clase›] ‹especie›] [‹numeral› ‹clase›].
La dirección de la escritura es de izquierda a derecha. Una sílaba = dos caracteres:

C(C)- -V(V)(C)
b, bl, c, hn, k, kr, l,
p, pl, pr, t, tr

aː, aːk, aj, at, aw, əːr,
ɛː, ie, iet, ɨət, oː, uan,
uat, ʌh

Respuestas:

3 → ← taw bɛː ver una balsa
6 → ← →plaj prɨət pɛː plaj← tres plátanos
7 → hnaː traw toː ← seis rinocerontes
8 → puan lʌh ← cuatro manojos de plátanos
9 → pɛː laː ← → tres hojas ←

10 → ← cie pʌh laː siete hojas de papel
11 → laː ploː ← hoja de berenjena
12 →plaj ploː bəːr plaj← dos berenjenas
15 laː prɨət traw laː → seis hojas de plátano ←
16 → ← kəːr bəːr toː dos palomas
19 bəːr kaː → dos peces ←

20 → puan plaː ← cuatro cuchillas
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Problema 5.

1. número: l-


V-


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . singular{
vut- gente
ven- en otros casos

}
plural

xan- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ‘muchos’
u- . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . dual

(V = la vocal de la siguiente sílaba);

2. pat- ‘grande’;

3. bung- ‘grupo’, kon- ‘parte’.

Reglas:

• antes de otro prefijo le-ven- > len-

• delante de p -n > m
delante de k -n > ng

• entre dos vocales
-p, p- > v
-t, t- > r
-k, k- > x.

Respuestas:

(a) lavatbungmenemen — un gran grupo de aldeas

(b) 1. laradi — hombre
2. lavatkonuna — rama grande
3. laxantoonan — muchos espíritus
4. levengkatli — ojos
5. loxot — lugar
6. lubungkavus — grupo de hombres blancos
7. luvaroos — dos viñas grandes

(c) 8. corazón — leveve
9. jardines — leventaamang
10. muchas cosas — laxampanga
11. nietos — luvuttubuno
12. dos partes del día — luxonaleng
13. ramas — lengkonuna
14. ramas grandes — lempatkonuna


